



特别关注

吃咳嗽药后不能喝水? 8类药服后应缓喝少喝水

用药喝水学问很大，药物不同，喝水多少有不同讲究，有8类药服后应缓喝少喝水。

■止咳类药物 如复方甘草合剂、止咳糖浆、川贝止咳露等；用药5分钟内不要喝水，之后不宜大量喝水。止咳糖浆较为黏稠，容易黏附在咽部，发挥消炎作用，喝水过多，会将咽部药物冲掉，浓度降低，不能充分发挥药效。如果觉得口干，可在服药半小时后再喝水。如果糖浆太刺激咽部，引起不适，另当别论。

■润喉含片 如西地碘含片、草珊瑚含片、咽炎含片、银黄含片、西瓜霜含片、度米芬含片及替硝唑含片等。药物含服后有效成分黏附在咽喉，直接作用于病灶，达到润喉、杀菌消炎的目的。含服时药片置于舌根部，尽量贴近咽喉，使药物保持较高的

局部浓度，建议含服后30分钟内尽量不要喝水。

■保护胃黏膜的药物 如硫糖铝、氢氧化铝凝胶、枸橼酸铋钾、胶体果胶铋、铝碳酸镁片等，主要用于治疗胃及十二指肠溃疡。药物服用后，在胃中会形成不溶解的细微颗粒，覆盖在受损胃黏膜上隔绝胃酸，防止胃酸侵蚀。这样有利于新组织长出，修复受损溃疡面。而进食和喝水多则会稀释药物，把刚刚形成的保护膜冲掉，失去治疗作用。

因此保护胃黏膜的药物，最好空腹服用或睡前服用，服药半小时内尽量不要喝水；需要嚼碎吞服胃药，如复方氢氧化铝，需要嚼碎用极少量的水吞下，忌多饮水。如果想喝水，建议在服药半小时后，待达到药效后再适量喝水。

■苦味健胃剂 如复方龙胆

酊、龙胆大黄片、小儿散、健胃宝和胃炎胶囊等，用于食欲不振、消化不良等。药物借助其苦味刺激舌头味蕾和末梢神经，促进唾液、胃液分泌，达到增进食欲、消化食物之目的，故应饭前服用，服用后不宜立即喝水，以免冲淡苦味而降低健胃效果。服药半个小时后喝少量水去除口腔异味，但不宜喝水太多。

■止泻药 如蒙脱石散，具有较强吸附力，可均匀覆盖在肠腔表面，吸附致病微生物缓解腹泻，服用后喝水过多，会影响药物对消化道内病毒病菌的固定和抑制。建议将药物倒入半杯温开水（约50毫升）冲服。

■抗利尿药 如加压素、去氨加压素，服药期间应限制饮水，否则可能会引起水潴留或低钠血症及其并发症。



■含漱剂 用于咽喉、口腔清洗，有去臭、防腐、收敛和消炎作用，是牙龈炎、牙周炎等口腔疾病的辅助用药。该类药物含漱后不能吞下，不宜立即喝水，需在口腔内保持一定的浓度。

■其他药物 某些治疗心血管疾病的药物，如硝酸甘油、复方丹参滴丸、麝香保心丸、速效救心丸、硝苯地平片及卡托普利片（用于紧急降压时）等，服药时不可咽下，也不要吞服，更不能喝水。最好嚼碎后舌下含服，由

舌下静脉直接吸收药物入血，发挥最大、最快的效果，用水送服，见效慢且易使药效大打折扣，起不到急救的目的。

送服药物一般建议用温水（40℃至50℃），但有些药物的水温则要低于40℃，如维生素类和助消化的胃蛋白酶合剂、胰蛋白酶、多酶片等，以及一些含活性菌类的药物等。如果病人患有慢性肾炎、高血压、水肿等疾病需控制水的摄入量时，则服药时喝水量要听取医生意见。 □李芳

疑问医答

孩子发热咳嗽 要不要立刻去医院？

近期，儿童呼吸道感染性疾病多发，孩子发烧咳嗽是不是就要马上去医院？居家护理时家长可以做些什么？

◆居家护理注意这几点◆

如果孩子精神状态好，可以在家对症处理。比如，孩子低热，不影响玩耍，无需过分处理，适当多喝水，注意观察孩子的情况。如果孩子体温超过38.5℃或有明显的不适症状时，最有效的处理方式是服用退热药。

需要注意的是，口服退热药可能导致孩子大量出汗，更要注意补充水分，必要时还可以补充电解质；当孩子发热时，不要给他们多穿衣服，也不要捂着厚厚的被子，会影响孩子身体散热，加重发烧症状；不要使用酒精浴，不仅会增加孩子不适，甚至还有酒精中毒的风险。

发热会影响孩子食欲，并让孩子消耗的能量增多，建议鼓励孩子进食，以碳水（粥、面条）和新鲜水果为基础，补充优质蛋



白（蛋、奶）。

◆两种退烧药 切勿混着吃◆

关于退热药，对乙酰氨基酚和布洛芬，在绝大多数情况下，没有实质性差别。服用间隔不要小于4小时，每24小时服用次数不要超过4次。不建议两种退热药交替使用。

◆偶发咳嗽 别急着吃药◆

如果孩子偶发咳嗽，不必用药。不建议家长自行给孩子服用镇咳药物，因为咳嗽是人体的保护性反射，有助于排出呼吸道分泌物。家长可提高空气湿度等，

增加呼吸道舒适度。

如果痰比较多，可以口服化痰药物，如氨溴索、甘油醚等。

如若咳嗽严重影响日常生活或正常睡眠，此时应考虑带孩子前往医院，做好患儿及自身的防护（如戴口罩），避免交叉感染。

◆这六种情况带孩子去医院◆

6月以内的小宝宝发热，需要及时去医院就诊。此外，孩子如果有以下表现，需要及时就医：

1. 精神反应差、嗜睡。
2. 持续高热超过3天。
3. 呼吸明显增快：小于2月龄，呼吸次数≥60次/分；2至12月龄，除外发热和哭闹的影响，呼吸次数≥50次/分；1至5岁，呼吸次数≥40次/分；5岁以上，呼吸次数≥30次/分。
4. 面色苍白、发灰或青紫。
5. 出现惊厥，意识改变。
6. 拒食或喂养困难、尿量明显减少。

□马明圣

医生提醒

乳腺爱长结节？这些方法可调理

乳腺结节、乳腺增生，说到底，都是肝气不舒惹的祸，可以采用一些中医的方法调理身体。

什么样的人易长结节？

1. 性格：爱长结节的人一般脾气都不太好，不是烦躁易怒，就是抑郁寡欢，体内的气机就从来没有通畅过，这就是肝气郁结。

2. 生活方式：爱长结节的人脾胃功能一般都不太好，大腹便便，消化不良，一吃凉就容易拉肚子，睡眠不太好，这些都是脾虚的表现。

3. 月经：爱长结节的人容易闭经、失调、痛经、皮肤暗黄，这

主要是血瘀导致的，是由于气滞而影响气血运行。

爱长结节的人如何调理身体？

1. 来杯疏肝饮

乳腺结节的根源在“肝”，可以喝“蒲公英+玫瑰+川陈皮”的组合茶方，既能化结，又能梳理肝气。

蒲公英茶不建议冷饮，最好用开水浸泡3至5分钟后，趁温热喝下。脾胃虚寒的人，可在茶方中加干姜和红枣。如果拉肚子建议立刻停下。针对乳腺结节的肝气不舒，建议选择玫瑰花冠，疏肝的效果最好。

2. 二不做、三常做

尽量不生气不熬夜。生闷气和熬夜都可能导致内分泌紊乱，增加患乳腺结节的几率。

日常要选择合适的内衣，不宜过大或过小，另外要及时更换，保持支撑力。

定期锻炼是预防乳房问题的最根本的途径，可加速女性血液循环，滋润身体各个部位。

此外，预防乳腺增生，定期检查很有必要。

3. 不吃含激素的食物

饮食上不吃含有激素的食物，也不要食用容易刺激乳腺的食物，比如咖啡、巧克力、酒精饮料等。

据《健康时报》

应季养生

冬吃萝卜赛人参 不可错过减肥护肤的白萝卜

俗话说，冬吃萝卜赛人参，冬天吃些白萝卜有很多好处。

好处一：减肥

白萝卜所含热量比较少，纤维素较多，吃后容易产生饱腹感，有助于减肥。所含芥子油和膳食纤维都可以促进胃肠蠕动，有助于体内代谢废物的排出。

好处二：护肤

白萝卜含有丰富的维生素C，有很好的美白功效。维生素C为抗氧化剂，能抑制黑色素合成，阻止脂肪氧化，防止脂褐质沉积。因此，常食白萝卜有助护肤。

好处三：顺气

吃些白萝卜可以让肠胃更加通畅，也就是大家常说的“顺气”。

为什么白萝卜能起到“顺气”的作用呢？这是因为，白萝卜中有两种功能成分：一种是挥发性的油——芥子油，有的萝卜比较辣，就是因为这种挥

发性的油；另一种是白萝卜中的膳食纤维。

白萝卜吃进去以后，身体的“上”“下”都通——上边会打嗝，下边肠道蠕动会加强。所以吃完萝卜，身体的消化相对变得容易和顺畅了一些。

好处四：护肺

不久前，英国的一项研究发现，在肺部感染多发期间应该多吃些十字花科蔬菜，能起到保护肺部、减轻感染的作用，而白萝卜就属于十字花科蔬菜。

□于康

